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PACTÀRI?! 
Delà un fruntaş al vieţii notstre pu

blice primim urma torul articol, cărui îï dăm 
loc cu plăcere: 

S'a ivit dar şi gâodul pactăriior cu 
partidele oposiţionale maghiare pentru rës-
turnarea nesdravănului de Tisza, — pact 
ocasional, rapt ales sä ne aliăm ia alegeri 
cu oposiţia, ca să resturnäm guvernul lui 
Tisza. 

înţelegem amărăciunea desamăgireî. Con
tele Tisza István era anume bărbatul, care 
a avut curagiul civic să desfăşure la ban
chetul episcopului Goldiş în Arad programul 
înţelegerel intre Români şi Maghiari. Pro
gram acceptat între aclamaţiile Românilor 
de cătră P. S. Sa Episcopul Popea. Ce era 
mal natural decât să ne bucurăm de veni
rea contelui Tisza la guvern ? ! 

A şi venit. Şi în discursul de program 
rostit în parlament s'a întrecut pe sine în 
drăgălăşie faţa de ш ф в ю в Ш Ц ? cLcă dînsul 
îiu e prietenul statificăril şcoalelor, din contcă, 
vrea pace cu naţionalităţile. 

Cum, cum nu, destul, că repede s'a 
schimbat însă la faţă şi haid, dă cu Ber-
zeviezy în noî şi cu—procurorul. 

Asta înseamnă ori că U-nul Tisza nu 
şi-a ştiut potrivi ideile sale politice cu poli
tica regimului maghiar, adecă a ajuns ne
copt la guvern şi a căzut pradă Molochu-
luî politic ce Га aflat în palatul ministerial 
din Buda. Ori de, a făcut cu plan şiretenia 
de a să recomanda în Viena ca omul care 
are simpatia naţionalităţilor şi ca atare va 
face politică de pace. Că cine nu ştie de 
dorul Maestăţil de a vedea resoloată odată 
chestia naţionalităţilor! 

Vorba Românului! cu minciunea poţi 
prânzi, dar nu şi cina. Contele Tisza a 
prânzit, cina acum i-se ferbe. Dar mal aş
tepte niţel cu pofta. 

In sfîrşit zicem cu loan botezătorul : nu 
El este, ci cela ce va urma după El. Că 
de venit tot trebue să vină aceea-ce delà 
Tatăl are să vină. 

îngustimea vederilor dominante politice 
au piticit lumea politică. Miniştrii rînd pe 
rînd apar şi dispar, căci le lipseşte nota do
minantă. Ungaria astăzi nu are bărbat de 
stat superior, cum a fost de pildă Deák. 
Ce nu are astăzi, va avea mâne, că doar 
nu sunt ciuperci bărbaţii de stat ca să crească 
în ori-ce gunoi. 

Noi cari atâta vreme am stat aict tot 
în astă stare de apërare, mai putem aştepta 
tot în apërare şi pe bună cale a ne mai şi 
întări în posiţiile de apërare. 

Poate, că nicî cel ce va veni după 
contele Tisza nu va fi omul nostru. Nu 
impoartă. Se vede că încă n 'a sosit îm
plinirea vremii. 

Politica resturnăriî de guverne are rost 
pentru partidele politice, ministeriabile din 

parlament ca prin schimbarea d̂ e guvern să 
ajungă ele la guvern. Pentru -noi toate 
partidele au una şi aceeaşi politică : Cioma
gul. Şi ce mângâiere am eu, că nu Tisza 
îmi dă cu ciomagul în cap ci bunăoară 
Apponyi, ori Bánffy, ori Zichy, Ori să erlaţî 
Frânezi bacsi, daca n'am speranţă câ va 
veni un guvern cu ramura de măslin ? Şi 
ramura de măslin nu ni-o întinde nici un 
partid. 

Prin pactarea de ocasie cu un partid 
sau altul ne-am devalva politica la umplă-
tură de Kurucz ori Labancz în lupta elec
torală a partidelor parlamentare maghiare. 
Şi nu e de demnitatea noastră ;să fim nici 
Kurucziï revoluţionarilor nicî Labanczil iesui-
ţilor parlamentari. Rëstoarne gavernele par
tidele parlamentare ministeriabjte din ale lor 
puteri. f" 

Noî cu guvernele magţii£re avem să 
resolvăm chestia naţională. Nit ne-a succes 
până acuma cu politica pasivităţii. Avem 
acum să trecem în activitate ca în parla
ment să facem încercarea, atâta câţi vom fi, 
numërul nuTftiportă. ^ •* V ••' 

Un singur caz ar fi de a'în^unjura gu
vernul maghiar, anume când-noî naţionalităţile 
am putea forma maioritate parlamentară şi 
apoi am fi noi guvernul. Dacă la asta is
pravă am putea pacta cu Kossuthiştii şi Ie-
suiţii oposanţl din parlamentul maghiar, a-
tuncî, de haid să pactum, că noi promitem 
să le fasern dreptate dacă am veni la gu
vern. Probaţi cu acest pact şi apoi refera-
ţine-ne ce röspuns vi s'a dat din partea 
Kossuthiştilor şi a leşurilor. 

Intre împrejurâle actuale cu sau fără 
alianţa noastră tot guvern şovinist va eşi 
din urnă. Vorba e însă că întrînd in par
lament şi aflând pe ori-cine la guvern, să 
intrăm cu ramura de măslin ca să-l deter
minăm la înţelegerea intereselor comune ce 
le avem, la înţelegerea adevăratului nostru 
patriotism. 

In lupta electorală avem noî alţi aliaţi 
mai tari decât corteşii kossuthiştilor şi a 
iesuiţilor; anume : n s fir sitele nedreptăţi ce 
ni-se fac şi sub care geme poporul. Vom apela 
la popor. Şi apoi vorba lui Mikó : »Să 
simţim cald, să calculăm rece, să mergem 
resoluţl, tot înainte, dar tot judecând bine 
— bine«.• Căci nu este scopul săresturnăm 
guvernul ci să aflăm cheia deslegări cestiu-
nei naţionale. 

Să nu umblăm dar după copite de cai 
morţi ci să ne organisai noi întru noi 
cu naţionalităţile, şi apoi vor mai fi năcăjiţi 
în ţeara aceasta. 

Nenea. 

In faţa alegerilor. Pe {i ce trece, 
tot maî multe semne, că în primăvară pot 
să pe alegeri pentru Dietă. 

Din mal multe părţi ne întreabă: Dar 
Români i ce vor face? 

Neputênd rëspunde fie-cărut în parte, 
rëspundem pe această cale: 

Prietenii noştri vor întră în luptă. 
Pretutindeni se vor candida naţiona
lişti, ea poporulai român să i-se dea 
prilejul a vota pentru fiii sei, ear nu 
să fie dus la vot ca oile, pentru a în
tări astfel pe cei-ce lovesc întrînsul! 

Aceia dintre prietenii noştri fruntaşi, 
cari ţin la cinstea de a fi candidaţi, până 
la o hotărîr' definitivă, au datoria să um
ble printre popor să-l lămurească şi însufle
ţească. 

Ştim apoi că Serbii, toţi, precum şi 
Slovacii, vor întră d'asemeni în luptă şi 
funtafil lor cu al noştri se vor sfătui şi 
asupra chipului cum să ne ajutăm unii pe 
alţii. 

Tisza şi Apponyi. 
Venirea la putere a contelui Tisza, se ştia, 

însômna apùnerea «telei politice aiul " 
care a şi fost silit 4să coboare d 
scaun presidial din Dietă şi în urmă 
cu toţi ai lui, chiar din partidul libe 

D'atuncî o duşmănie ascunsă, < 
sunată, _s a iscat între cei doi bărbaţi pontici. 
Tisza rînd pe rînd a scos din slujbă pe fişpaniî 
despre cari se ştia că sunt oamenii lui Apponyi . 
Ear acesta, unde numai a putut, a făcut şi el 
greutăţi lui Tisza. 

Lupta a mers însă pe înfundate 
Abia în şedinţa de Marţi a Delegaţiunilor 

cel doi năzdraveni s'au luat la luptă pe faţă. 
Apponyi, vorbind despre cuceririle mili

tare ale lui Tisza, a zis că acestea nu au cine 
ştie ce preţ. La nici un caz nu atât cât îşi în-
chipue Tisza şi ceî din jurul sëu. Peste tot, 
întâiul sfetnic maghiar.aljCoroaneï, a zis Apponyi, 
n'a reuşit să capete delà M. Sa ceea-ce naţia 
ungurească aşteaptă. 

Tisza a simţit ce însemnează asta: con
tele Apponyi îndeamnă pe duşmanii politici 
(dintre Unguri) ai stăpânirii să se năpustească 
şi mai tare asupra sa. A rëspuns deci îndată 
p'un ton ridicat, atacând zdravăn pe Apponyi . 

L'a învinuit că azi vorbeşte într 'un fel, 
mâne altfel; i-a spus că nu susţine cu inimă 
curată art. XII de lege din 1867, adică înţele
gerea ce s'a făcut la 1867 între M. Sa şi naţia 
ungurească. 

Cu un cuvent e vorba nu numai d'o rup
tură mare, pe faţă, ci s'a încins un rësboi în 
toată forma între ei. Viitorul cel mal apropiat 
este chemat să hotărască asupra isbândeî : face-va 
adică Apponyi atâtea greutăţi, în cât să-l trân
tească pe Tisza, ori întări-se-va acesta îmbă
tata, în cât pe Apponyi să-l îndepărteze şi mai 
mult delà putere. 

Se zice că în urma vorbirii lui Apponyi 
obstrucţia va urma în Dietă şi cu maî mare 
înverşunare. Va să zică lui Tisza i-se vor face 
greutăţi mari, neputêndu-se astfel vota dările şi 
recruţii. 

De altă parte se spune însă că Tisza a 
câştigat mult la Curte : M. Sa priveşte adică 
cu plăcere loviturile îndreptate împotriva lui 
Apponyi, din causa că acesta vrea să silească 
pe M. Sa a da Ungurilor în oştire drepturi 
mai multe de cât vrea M. Sa. 
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Se maî spune apoî, că în urma acestor 
certuri oamenii stăpânirii, vechii liberali, ar fi 
veseli : în alegerile ce ar urma, n'ar mai trebui 
să împartă adică locurile cu foştii apponyiştî, 
ci vor ramâne singuri stăpâni ! 

Japonia, Gorea şi Rusia. 
De profesorul N. Miliulin. 

III. 
In rësboiul d'acum al treilea stat inte

resat este Rusia. 
Din punct de vedere geografic azî Ru

sia o împărţim în Rusia europeană şi cea 
asiatică, Siberia. Sub Siberia pricepem partea 
de mează noapte a Asiei, încunjurată la nord 
de oceanul gheţos de nord, la miază-zi de 
imperiul chinez şi Turchestan, la apus de 
muntele şi rîul Ural, la resărit de Oceanul 
liniştit. 

Ar fi prea mult să descriu Siberia în
treagă, pentru aceea mă rëstrîng numai la 
teritoriul rusesc unde decurge rësboiul. 

Teritorul acesta până la anul 1858, a 
purtat numele de Mandjuria făcând parte în
tregitoare a Chinei. Azi el se împarte în 
provincia Amur (de a stînga rîuluî) şi în 
Mandjuria proprie. 

Provinciile acestea sunt aşezate în rë-
săritul Siberiei, între marea Ochoţchică, Ja
poneză, între Coreia şi China. Rîul Amur 
şi munţii Jablonoî şi Stanovoi îi formează 
notarul resăritean. 

întreg teritorul e muntos. Din spre Nord 
munţii amintiţi îşi întind ramii lor, la sud 
.aflăm ramî din munţii Chinezi. In lăuntrul 
terii aflăm o grupă de munţi (Dsugsur, Jan 
alin, Duse alin), carî ajung la o înălţime de 
4500—20O0 m. Mal renumit este Tşirttt-iîe' 
munţi situât pe lângă malul Oceanului pacific. 

Muntele Sichota abia se întinde de la 
oraşul Vladivostoc spre nord până la marea 
Ochoţchică. Şirul acesta încă are o înălţime 
însemnată. Insă nu pentru aceasta are în
semnătate, ci pentru-câ ajungênd pană la 
mare, coastele I ţepişe împiedecă desvoltarea 
şi înfiinţarea porturilor de mare. Nici un 
port nu se află pe malul acesta. In partea 
sudică se întind munţti ' Chinei carî acopër 
întreg ţinutul sudic până la rîul Jalu şi pînă 
la Port-Arthur. De aci putem vedea că te-
ritorul acesta nu e roditor de loc, ci locui
torii trăiesc în serăcie. 

Rîul cel maî mare e rîul Amur. Amu
rul isvoreşte din Munţii Asiei centrale şi a-
nume se compune din rîuleţele Argun şi 
Silea. De la împreunarea acestora rîul Amur 
îşî continuă cursul sëu spre ost, maî apoî 
formend o încârnitură puternică se întoarce 
spre sud-ost şi apoî spre nord ost vërsân-
du-se lângă oraşul Nicolaewsk în marea 0 -
holchică. Nu numai în ţinutul acesta dar şi 
întreaga Asia Amurul este unul din cele mal 
mari rîuri. Este de doue ori maî lung de 
cât Dunărea (cam 4000 chim.) mai toate 
rîurile din provincia Amur şi Mandjuria în 
Amur se varsă. 

Azî de mal mare interes e rîul Jalu-
Chiang. Rîul Jalu isvoreşte din partea nor
dică a Coreei. Curge spre sud şi se varsă 
în Marea-galbină. Rîul nu este aşa mare, 
nicî din punct de vedere cultural nu este 
însemnat; însemnat este însă timpul luî din 
punct de vedere militar. In partea sudică a 
cursului sëu se estinde o câmpie colinoasă 
acomodată pentru rësboï. Luptă decisivă pe 
uscat aicî are să se întêmple. 

Clima Mandjurieï e aspră. Iama mal 
seamă e foarte aspră şi lungă. In Wli 

vostok şi acum e foarte rece şi mai ales 
pentru europeni de nesuferit. 

Plantele şi animalele sunt asemenea ce
lor din Japonia şi China. 

Locuitorii sunt de rasă galbenă. Sunt 
nişte oameni binedesvoltaţi corporalminte, 
însă cu atât maî puţin în privinţa culturală. 
Fiind locul puţin roditor, puţin se ocupă cu 
agricultura, dar cu atât maî mult cu creşte
rea vitelor. 

Oraşele maî însemnate sunt următoa
rele : Capitala e oraşul Mucden, cu 300.000 
locuitori. întinderea oraşului e de 2 chm. 
cuadraţî, avênd format de un pătrat. La o 
singură privire poţi observa, că are un as
pect de oraş mare chinez. Alte oraşe sunt 
Rintschuan, Lintsehuan în internul terii. 
Port de mare e Wladiwostoc situat lângă si
nul Petru-cel Mare. Din punct de vedere 
militar portul acesta nu e aşa bun. Mal bun 
e portul Port-Arthur în partea sudică. 

Descrierea maî pe larg a porturilor a-
cestora, nu e nevoie s'o fac, fiind acestea 
deja descrise în coloanele «Tribunei». Fapt 
e că Ruşii întimpină o greutate foarte mare 
în transportarea trupelor. Un tren le ser
veşte pentru scopul acesta, trenul ce duce 
din Europa spre resărit peste Asia până la 
Wladiwostok şi Port-Arthur. Dar şi trenul a-
cesta e slab edificat, aşa că numai de la Ja
ponezi depinde stricarea lui. 

Grozăviile rësboaielor, 
Rësboiul ce s'a pornit între Rusia şi 

Japonia dă prilej de a se aminti şi alte 
rësboaie mari. Maî ales în, veacul trecut 

Cel mei. grozav a fost tot unul dat 
între Rusia şi prietenii sei de azi, Francezii. 
Oastea lui Napoleon Bonaparte, care a in
trat la 1 8 1 2 în Rusia a fost adică cea mai 
mare din câte s'au vëzut vr'odată în lume. 

Eată cum s'a alcătuit aceea oaste : 
363.000 oamenî adunaţi pe Niémen, 

în 24 Iulie ( 1 S 1 2 ) ; 
229.000 carî au deschis lupta la Smo-

lensk, în 10 August : 
134.000 ajunşi la 7 Septemvrie în Bo

rodin ; 
95.000 întraţi în 15 Septemvrie în 

Moscova. 
După ce a fost înfrântă însă de focul 

Moscovei şi de ger, din această oştire gro
zavă n'a mai rëmas, la 15 Decemvrie de 
cât 8000. Cu atâţia a ajuns Napoleon la 
Niémen. 

Ear în lupta din Crimea, Rusia a per-
dut 256.000 ear puterile întovărăşite (En-
glitera, Franţa, şi Italia) au perdut 252.000 
oameni. 

într'un singur an, delà Octomvrie 
1 8 5 4 — 1 8 5 5 , Rusia a adus atuncî pe locul 
de luptă 325.000 soldaţi. Dintre aceştia 
21.000 au rëmas morţi pe câmpul de 
luptă, 94.000 au fost răniţi, 14.700 au 
murit de rănile primite, 87 .500 au murit 
de diferite boale. 

Congregaţia comit. Timişan. 
Timişoara, 21 Februarie. 

Sâmbătă comitatul Timişoriî a ţinut 
congregaţie extraordinară, pentru resolvarea 
celor 619 agende puse la ordinea de zi. 

In cursul desbaterilor, a rësunat din 
cu multă demnitate vocea protopopu-

Pepa, singurul luptător român în 

acest cor unanim al şoviniştilor sui gem 
din congregaţia comitatului Timişan. 

Este vrednică de toată lauda bărbi 
românească a protopopului Pepa, care 
aşa izolat a ştiut impune străinilor 
a repara onoarea naţională rëu comp 
misă de comercianţii causeî naţionale Put; 
Hamsea et. cons. Ne simţim oare-cum 
fericiţi de câte-ori putem înregistra debul 
rile părintelui protopop Pepa, în care p 
vim augurul unui alt viitor, mai bun, re 
demn şi cinstit şi în acest colţ de păme 
românesc de pe care păreau a fi dispar 
virtuţile naţionale. 

Şedinţa s'a deschis la 9 ore prin vicispán 
Kábdebó Gergely. 

Primul punct al ordinei de zi a fost rescripti 
ministrului preşedinte conte Tisţa István, ca rë, 
puns la adresa comitatului. 

Protopopul loan Pepa luând cuvîntul zic< 
că încât ministrul preşedinte va réalisa şi c 
fapta programul séu cu privire la naţionalităţi, i 
la cunoştinţă rescriptul. (Mişcare). La dincontr 
nu-1 ia la cunoştinţă şi nici faţă de miniştri: 
preşedinte nici faţă de ceilalţi membrii aï guver 
nuiui, n 'are încredere. — A interpelat apoi pi 
vicispán în afacerea alegerii de notar comuna 
în Belinţ. întreabă, are cunoştinţă vicişpanul, ci 
în luna August a anului trecut, în comuna Belinţ 
cu ocasiunea alegerii de notar comunal au recur; 
şi trei români şi solgăbirăul, cu toate că a fost 
rugat de cătră membri din representanţa comu
nală să candideze şi pe recurenţii români, a dene-
gat candidarea recurenţilor români. întreabă, a-
proabâ oare procedura aceasta solgăbireului din 
Recaş şi avut-a solgëbirëul motiv să nu candideze 
pe Români ? Ori începe şi solgëbirëul din Recaş 
a fi un mic başibuzuc ? In Ungaria trăesc trei 
milioane de Români şi destul de trist, că în toată 
ţeara nu este un singur fişpan ori vicispán, dar 
nici solgăbirăi nici notari nu sunt.. Dâr legea nu 
pentru aeeea e, eă flbirëul să facă abuz de ea. 
Regret că ßspanal дц ѳ présent, peatru-că dînsul 
a declarat odată, că nu face nici o deosehire 
între confesiuni şi naţionalităţi. Legea dă popo
rului drept s'aleagă pe cine voeşte şi nu pe 
acela, pe care-1 candidează fibirëul. 

Vicişpanul Kabdebó rëspunde că totdeuna 
s'a căutat la validitarea legii Nici când nu s'a 
întîmplat nimic, ce-ar fi putut atinge susceptibili
tatea legitimă a Românilor. încât priveşte caşul 
din Belinţ, zice că solgăbireul de acea a respins 
pe recurenţii români, pentru-că recursele n'au 
fost în ordine adjustate. Dar altfel şi alţi trei recu
renţi au fost delăturaţi. Ear în cercul Recaşului 
sunt peste tot trei notari. Cere ca congregaţia 
să-i ia la cunoştinţă rëspunsul. 

Protopopul Pepr n'a luat la cunoştinţă rës
punsul şi a făcut propunerea ca congregaţia să 
îndrume pe fişpan să pornească -cercetare disci-
linară încontra solgăbireului din Recaş, pentru-ca 
să se constate avut-a ori un drept să respingă 
pe candidaţii români, şi să fac raport apoi con
gregaţiei. 

Congregaţia mamelucilor fireşte au luat Ia 
cunoştinţă rëspunsul vice-comitelui. 

A mai luat cùvîntul părintele Pepa, cerênd 
ca fondurile comitatense să se elocheze şi Ia in
stitutul „ Timişana", dar corul de mamelucï n'a 
primit nicî propunerea aceasta justă. 

Dup'aceasta s'a percurs iute peste celelalte 
multe agende şi congregaţia s'a terminat la ora 
3V2 d. a. 

D I N R O M Â N I A . 
Un jubileu art ist ic. Elena Theodorini. marea 

noastră artista, privighetoarea care cu vocea ei 
dulce a delectat şi a încântat atâta omenire aproape 
în toate ţerile din cele două emisfere, vrea sa-şi 
încheie cariera artistica ; Elena Theodorini se re
trage pentru totdeauna de pe scena teatrală 

Nu vre-o seădere a vocel sale sonore şi 
suave o sileşte la aceasta retragere, căci vocea 
Theodorineî, după-cum a dovedit-o zilele trecute 1 

înaintea Majestăţilor Lor Regele şi Regina, e încă 
în plenitudinea forţelor şi cine a auzit-o acum 
20 de ani şi o va auzi acum nu va găsi poate 
nici o deosebire. O boală de inimă, consecinţă a 
vieţei sbuciumate de scenă şi mal ales a ardoare!, 
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a patimei cu care Theordorina şi-a interpretat 
totdeauna rolurile, îï impune această retragere. 

— Inima d-tale are drept la repaus, i-au zis 
medicii ; şi cu toate că eî nu i-au interzis absolut 
cântarea, au oprit-o delà toate piesele dramatice, 
din cauza emotiunilor ce ele pricinuesc artistei. 

— Ori tot, orî nimic, .a rëspuns Theodorina 
nevrênd să se servească de arta eî decât întreagă, 
ear decât ştirbită ori limitată, maî bine de loc. 

Şi iată de ce Theodorina pune capët carierei 
sale artistice. 

O asemenea închiere se face de toţî artiştii 
printr'o serbare, printr'o ultimă reprezentaţie de 
adio, şi Theodorina, care a debutat în Bucureşti, 
vrea ca tot în Bucureşti să închidă ciclul gloriosu
lui eî itinerar artistic. 

Astfel Sâmbăta viitoare, 14/27 curent, ne va 
fi dat să asistăm la o reprezentaţie, cea din urmă 
a Theodorinel, pe care celebra artistă o va da 
la Teatrul naţional cu concursul d-reî Margareta 
Dimitriu, al d-lor Băjenaru, D. Theodorescu, Gr. 
Alexiu, P. Ghimpeţeanu, G. Damian, al orchestrei 
şi al corului operei Teatrului Naţional. 

MM. LL. Regele şi Regina au binevoit a 
accepta patronagiul acestui jubueî artistic. 

Se va cânta actul I. din Carmen, întreaga 
operă Navareza şi actul IV din Gioconda, tot piese 
în cari Theodorina excelează şi atinge apogeul. 

Preţurile locurilor pentru această serbare 
artistica unică în felul eî, sunt fireşte urcate, dar 
aceasta nu va surprinde decât pe aceia cari nu 
ştiu că aşa se procède în toată lumea când un 
mare artist îşi serbează jubileul printr'o ultimă 
reprezentaţie de adio. 

Nu trebue să uităm că Theedorina a fost 
totdeauna o bună româncă şi că orî cât de de
parte s'a aflat de patria el, ori cât de sërbàtorità 
a fost de străinătate, ea nu şi-a uitat nicî odată 
ţeara, către care sbura gândirea el în mijlocul 
celor mal strălucite succese, glorificêndu-se de 
titlul de româncă. Ea nu şi-a schimbat nici odată 
numele, ca alţii. 

Afară de asta bunătatea şi generositatea 
Theordorinel sunt cunoscute de toţi. Ea şi-a pus 
totdeauna cu entusiasm talentul în serviciul operi-
lor de bine facere, umanitara s'au intelectuale, şi 
a răspuns cn grăbire la toate apelurile ce i-s'au 
adresat. Studenţii în medicină îl datorează o parte 
a bibliotecel lor, apoi tot felul de societăţi de bi
nefacere ca Leagănul Sf. Ecaterina, Materna, soc. 
Studenţilor, Presa, n'au avut decât să apeleze la 
dînsa spre a obţine îndată concursul cel mal de
votat şi mal spontaneu. 

Nu ne îndoim deci că toţi iubitorii de artă 
adevëratà se vor grăbi a lua parte la frumoasa 
şi înălţătoarea serbare pe care ne-o pregăteşte 
diva română şi că nu vor lipsi a aduce ilustrei 
noastre compatrioate un ultim tribut de admira-
ţiune cu ocazia ultimei sale apariţiunî pe scenă. 

* 
Arendaşii monopolist!. Sub acest titlu „Vo

inţa Naţională" scrie : Am dat într'unul din nu
merele noastre trecute întinderea moşiilor aren
date de trustul Fischer în 1902. Iată aceleaşi date 
pe anul 1903. 

Din comparaţie lor reiese cum acest mono
pol să întinde din ce în ce mal mult peste ţeară : 

1901/902 1902/903 
Bacău 4.247 ha. . . 5.200 ha. 
Botoşani . . . . 45.781 „ . . 51.718 „ 
Brăila . . . . . 5.500 „ . . 5.500 „ 
Doroboiu . . . . 41.804 „ . . 45.719 „ 
Iaşi 15.666 „ . . 19.992 „ 
Vaslui 5.058 „ . . 5.058 „ 
Suceava . . . . 3.678 „ . . 11.278 „ 
Ialomiţa . . . . 4.050 „ . . 32.550 „ 
Romanaţl . . . . 1.700 „ . . 1.700 „ 
Putna . . . . . 8.802 „ . . 9.959 „ 

Total . 135.985 ha. 183.235 ha. 

Valoare arenzilor i 9 0 1 / 9 0 2 este de 1.908.713 \aloare arenzUor j g 0 2 / g 0 3 ^ ^ 2.867.114. 

Creşterea în întindere într'un an este de 
47.240 ha în valoare de 958.403 lei. 

* 
» E p o c a c publ ică sub titlul Franţuţo-

manie u r m ă t o a r e l e : 
„In adevër, bântue azi un curentjjare constă 

în a se socoti ca un merit de seamă pentru Ro
mâni, să vorbească limba franceză în modul cel 
mal impecabil. Mărturisim că noi avem o mediocră 
evlavie pentru aceasta măestrie în vorbirea limbeî 
franţuzeşti... 

După-ce a cutreerat Europa, dl Fursy a măr
turisit că nicăieri nu a găsit un public ca la Bu

cureşti, care să sublinieze cele mal fine sub în
ţelesuri şi aluziuni ale sale. 

Avem doue gazete franţuzeşti la Bucureşti 
şi ne declarăm uimiţi de minunata limbă franceză 
în care sunt scrise, ştim că vom scandaliza o sumă 
de oameni cărora nici odată cele două ziare nu 
le par bine scrise şi cari sunt cuprinşi de o ade-
verată indignare când arare ori strecoară vre-o 
greşală două. Pentru aceştia, a comite o eroare 
de limba franceză, e o nelegiuire. 

Englezul, — aşa de profund indentificat cu 
limba loi, încât e refractar la înveţătura limbilor 
străine, — pare ridicul acelora delà noi cari se 
fălesc cu maestria poliglotismuluï lor. 

Trecem acum la o chestiune de ordin general. 
Din nenorocire, boala înstrăinare! nu se măr

gineşte numai la deprinderea de a proscrie limba 
ţerel suzerane. 

Franţuzomania s'a scoborît din saloanele bo
gate, în clasa mijlocie, a pătruns chiar până în 
fundul mahalalelor ; numai ţărănimea — slavă 
Domnului ! — a scăpat teafără do molipsirea 
acestui rëu. 

0, cel puţin dacă ne-am însuşi şi unele bune 
calităţi ale francezilor! Din pëcate, câţi din cei 
cari îi maimuţăresc cunosc pe francezi? 

In asemenea condiţiuî, negreşit, nu poate fi 
nicî măcar pricepută critica noastră de cei cari 
şi-au făcut o astfel de educaţie. 

Lor să le spunem admiraţiunea neţărmurita 
pe care ne-o insuflă serbările româneşti din Ar
deal, acele fermecătoare „conveniri sociale" unde 
bravii noştri fraţi depărtaţi — sfidând persecuţiu-
nile brutale — ţin să vorbească graiul românesc 
şi să petreacă după datina străveche ? Franţuzi-
ţilor să le-o spunem ? Ar fi să ne rostim într'o 
limbă străină - - singura — neînţeleasă de eî. 

Rătăciţii?... Ar fi o micşorare pentru el, ar 
fi o degradare să confunde pe „Chat Noir" cu 
„La boite á Fursy" : iar, pe de altă parte, habar 
n'au chiar căutând pe-o hartă, unde sunt Blajul 
ori Sibiul... 

Să le vorbim acestora de Selişte sau de Re-
şinarl şi să Ie dăm drept pilde vieaţa românească 
de acolo ? Par'că-I auzim : — Oh, tou alors ! Re-
cinary? Gu'est-ce que c'est quû-ca?" 

Să le spunem că Alexandri s'ar putea ase
măna cu vre-un Hennequin oû Albert Millaud ? 
Ne-ar prăpădi cu suveranul lor dispreţ şi ne-ar 
apostrofa : — ,,Voyez-vous ce maboule ! Il fait delà 
reuspétance ! Alexandri ! ? Et allez donc c'est pas 
mon pére !" 

Celor ce vor să-şî exercite verva pe vechea 
temă a „elitei sociale", le amintim că nu există, 
azi, decât nobleţă serviciilor aduse ţerel. 

Ne închinăm în faţa acelora ce în tradiţiile 
lor şi-au oţelit sentimentele de iubire de neam. 

Cât pentru acel cari, în sînul patriei lor, 
patrie mumă sau adoptivă, nu pot sau nu vor să-şî 
apropieze firea şi sentimentele el, îl plângem. EI 
nu fac parte din nici o clasă socială ; neamul ro
mânesc îî respinge, precum marea asvîrlă pe ţerm 
epavele rătăcite în valurile el curate. 

Concertul tinerimii din Oradea-Mare. 
— Baport special. — 

Oradea-mare, 22 Febr. 

Cu cât trăim într'un ţinut mal espus mul
telor influenţe păgubitoare pentru mişcările ro
mâneşti, cu atât mal mare însemnătate au chiar 
şi sporadicele semne de viaţă româneasca ce se 
zăresc din vreme. 

Tinerimea română din Oradea-Mare, centrub 
celul maî expus ţinut românesc, an de an aran
jează câte un concert filantropic, care de vre-o 
4—5 ani urmăreşte înfiinţarea şi respective mă
rirea fondului de ajutorare al tinerimii. Dacă peste 
tot s'a putut vorbi până acum de vre-o petre
cere romanească (din Orade) reuşită, petrecerea 
din anul ăsta cu tot dreptul se va putea înşira 
între cele mal bine reuşite. Titlul ăsta de drept 
i-1 dă nu într'atâta aparatul mare cu care s'a pus 
la cale. Petrecerea din anul acesta din contra a 
fost mal mult o petrecere de casă, pusă la cale 
fără mult alai şi reclamă, şi cu toate aceste sau 
mal bine tocmai pentru aceasta, aşa reuşită. La 
tot cazul meritul, pe lângă comitetul executiv în 
frunte cu tïnërul Dr. Aurel Zigre, îl revine artis
tei delà Beiuşî care a binevoit a-şî da concursul 
la aranjarea acestui concert. 

Corul tinerimii condus de harnicul învăţă
tor Nie. Firu,' a cântat îrel cântece româneşti, 

t 
dintre cari doue, la cererea publicului, au fps 
bisate. Precisiunea şi armonia între voci merită 
să fie remarcată în rîndul întîî. 

Drept artist mult promiţător ni s'a prezintat 
violinistul Virgil Ciaclan, care ni-a executat cu 
multă artă concertul XXIII de Viottî. Dacă şi-ar 
fi ales o piesă de maî puţin studiu, efectul ar fi 
fost cu mult mal mare, neavênd noi încă — mare 
parte — public cu o cultură pe acelaş nivel 
înalt, ca alte popoere... 

Punctul culminmt al concertului a fost fi
reşte prestaţiunea tinerel noastre cântăreţe delà 
Beiuşî, domnişoara Lucreţia Mureşian. In program 
au fost luate numai doue puncte', dar la cererea 
sgomotoasă a publicului, ni-a mal înveselit cu un 
al treilea punct. Timbrul voce! sale e de-o armo
nie desăvîrşită ; tehnica denotă o şcoală conştiin
cioasă, iar debutul eî îl prezice un viitor frumos. 
A fost acompaniată pe pian de domnişoara Elena 
Pap, care s'a achitat de greaua sa încredinţare cu 
mult succes. A acompaniat discret şi precis. 

Ambelor li-s'a oferit câte un frumos buchet 
de flori. 

Laudă merită şi cel 12 tineri, cari — con
duşi de vătavul Traian Sfurle, — au dansat fru
moasele noastre jocuri naţionale Căluşerul şi 
Bătuta. 

Şi apoi s'a încins o horă animată de-ţl era 
mal mare dragul să te uiţi la tinerele perechi dan
satoare. Petrecerea abia în zorile ziliï s'a terminat. 

Succesul material a fost îndestulitor. La pe
trecere au luat parte Doamnele: Dr. Buna, Fritea, 
Horváth, Dr. Isac, (Cluj) Dr. Ilea, (Tinea) Ivănyi, 
Moldovan, (Orade) Moldovan, (Ortiteag) Meister, 
Dr. Mureşian, (Beiuşî) Păcală, Pap, Plopu, Dr. 
Popovicï, Rúzsa, Veres, Voinovicï, Zigre, Zsunk, 
şi d-şoarele: Geni Albu, Eugenia Fritea, (Cordău) 
Elsa Gal, (Lugoj) surorile Isac, (Cluj), Rozália 
Iványi, Aurelia Filip, Lucreţia Mureşian, (Beiuşî), 
Aurora Oancea, (Lazuri), Silvia Pap, Aurora şi Ele
na Palucia şi Deli Plopu, Irina Popovicï, Elisa-
beta Tofan (Năseud), Lucreţia Zigre. 

Dintre notabilităţi şi străini am remarcat pe 
d-niï P. C. Sa părintele vicar Mangra, Dr. Plo
pu, Nicolae Pap, Dr. Isac ş. a. Corpul oficeresc 
a fost reprezintat prin generalul Schleemiil 
Ionelul baron .Kars:, colonel-locotenent 
maiorul Gurian, Voinopict, şef de intendt 
mulţi alţii, a căror înşirare trece peste mi 
unul scurt raport. 

Telegrame. 
Budapesta, 26 Febr. Curia a respins cere

rea de nulitate dată de V. Moldovan, care fusese 
osândit de Curtea cu juraţi la 3 luni temniţă şi 
5<?0 amendă întrun proces al „Tribunei (delà 
Sibiiu). 

Viena, 26 Febr. In delegaţiunî se urmează 
discuţia asupra afacerilor armatei. A făcut sen-
saţie vorbirea guvernamentalului (fost apponist) 
Szentiványi, care a imputat că Tisza a atacat 
Marţi nu numai pe Apponyi, dar pe toţi foştii 
apponyiştî. Tisza s'a esplicat căutând să mal 
slăbească efectul vorbirii sale de Marţi, 

Cluj, 26 Febr. Vita Sándor, fost pro
curor în procesul Memorandului, a murit. 

Viena, 26 Februarie. Ştirea că flota 
rusească ar fi învins asupra celei japoneze 
nu se adevereşte. 

Petersburg, 25 Februarie. Oraşul în
treg este în serbătoare : au sosit adică aici 
ştiri, că Japonezii ear au dat năvală, pe 
mare, asupra Port-Arturulul, dar au Jost 
respinşi de flota rusească, avênd mari per-
derî. Patru corăbii de rësboiu ar fi ni
micite 

Ci/u, 26 Febr. Japonezii au reuşit 
să închidă, dinspre mare, Port-Artu-
ral. In jurul portului Japonezii au 
aşezat torpiloare, încât Buşii nu mai 
pot ieşi în largul mării. 

Londra^ 26 Febr. Vapoarele japoneze cari 
au năvălit asupra Port-Arturnluî sunt nişte ve
chituri; ele erau încărcate cu explosive şi au 
fost scufundate anume ca să facă pagube şi 
greutăţi Ruşilor. 
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Pentru limba românească... 
Vinerea t recu tă înalta societate bucu -

reş teanâ , boieri i , au da t la Tea t ru l Na ţ io 
nal o represen ta ţ iune teatrală în l imba 
Jranceţă. 

F a p t u l acesta — ca ceï m a ï bogaţî 
români să arate aşa zicând dispreţ pent ru 
l imba r o m â n e a s c ă , a dat prilej la d e m o n -
straţiunî pe pia ţa Tea t ru lu i Naţ ional-

E a t ă ce scrie în pr ivinţa asta » Voinţa 
Na ţ iona lă* : 

» 

Vineri seară, cu ocazia reprezentaţiei dată 
la Teatrul Naţional în folosul societate! „Lea
gănul sf. Ecaterina", s'au produs pe piaţa Tea
trului câte-va scene regretabile. 

Maï mulţi studenţi au ţinut să protesteze 
în contra reprezentărel în limba franceză a come
diei „M-me Flirt", jucată de câţi-va diletanţi 
din societate. 

In acest scop un grup de studenţi s'a postat 
pe trotuarul din dreapta Teatrului şi întîmpina 
cu sîsîituri şi huiduieli pe „artişti" şi pe unii 
din spectatori. Grupul de studenţi se îngroşa 
din ce în ce cu alţi studenţi, precum şi cu un 
mare număr de curioşi. 

Poliţia a iuat toate măsurile pentru men
ţinerea ordine!. Când demonstraţia provocată 
de studenţi începu să ia proporţii mai mari, o 
companie de sergenţi a împins pe manifestanţi 
de pe trotuarul Teatrului, pe acela din faţa 
cofetăriei Riegler. 

Lumea însă se îngroşa din ce în ce mai 
mult, aşa că la un moment dat întreaga piaţă 
a Teatrului era ocupată. 

Atunci s'a simţit nevoe de noi forţe poli
ţieneşti pentru menţinerea ordine! şi s'au adus 
două plutoane de jandarmi pedeştri, cari au 
împins pe manifestant! până în faţa scuarului 
Sărindar. In acclaş timp a sosit şi un escardon 
de jandarmi călări, care a fost postat în curtea 
"r**truluî, fără a avea însă nevoe să intervie. 

Această învălmăşeală a avut de urmare 
arestarea câtor-va persoane. Cel arestat! au fost 
puşî in libertate astă-noapte, după sfîrşitul re
prezentaţiei. 

M. S. Regina şi Alteţele Lor Regale, car! 
au bine-voit a onora cu prezenţa Lor această 
reprezentaţie, au fost aclamat! la sosire de stu
denţi şi de public. 

Şcoalele de repefiţiune 
economice — la noi. 

„Continuitatea înveţămîntului nostru „pri
mar", este titlul unui articol scris cu multă pri
cepere de causa, de harnicul dascăl român Petru 
Avrămuţ din Toracul-Mare, şi apërut într'unul din 
ultimii numeri ai „Tribunei Poporului"'; am zis 
încă atunci : aceasta trebue să preocupe pe mulţi, 
căci de fapt cei mai harnici Invëfatorï au accen
tuat în destule rînduri, că dacă scoale! cuotidiane 
nu îi va urma cursul de repetiţiune economic, atunci 
ajungem la nimic ; toată osteneala pusă în şcoala 
cuotidiană nu va plăti nimic, şi aceasta pentru 
aceea, că mal ales la sate, dar las că şi la oraşe, 
nu toţi elevii trec numai decât la şcoalele supe
rioare, ci ceï mai mulţi rëmân economi. La sat 
mai ales, vor fi părinţi de aceia cari nu întimpină 
bucuros şcoala de repetiţiune, care şi este aproape 
necercetată, dar tot aceia aruncă învinuiri asupra 
scoale! că : băiatul meu a umblat la şcoală şi a 
uitat tot ce a înveţat. 

Lucru natural ! Căc! când ar fi trebuit mai 
mult să câştige pentru viaţă, să desparte de şcoală 
şi apoî aceea-ce a câştigat dispare caşi ceaţa 
dinaintea razelor intensive a soarelui şi aşa 
fiitorul econom rëmâne orbecând în întunerecul 
neştiinţei sau numai de jumëtate al ştiinţei ceea 
ce e şi cu atât mai periculos. 

S'ar putea motiva în coloane întregi, nece
sitatea şcoalelor de repetiţiune economice, dar aflu 
de prisos, căci o ştim cu toţii cumcă poporul 
nostru nu să poate ridica la o bunăstaie adevă
rată, până când cultura economică va fi desconsi
derată. Toate popoarele s'au gândit la organi-
sarea cursurilor de repetiţie economic şi le-au 
înfiinţat, numai Ш noi tot departe de acele, deci 
vom şi rëmânea jeu mult îndërëptul acelora. în
grijorări marï trebue să ne cuprindă, căcî acum 
nu numai preotul şi advocatul, nu numai dascălul 
şi notarul are lipsă de cultură, de ştiinţă; dar şi 
economul harnic are lipsă de ştiinţele economice, 
de oare-ce trăeşte în contact cu economi strëiuï, 
dar cari din punct de vedere al ştiinţei ecnomice. 
stau cu mult mai sus, ca a! nostriî. 

Ne aducem aminte cum domnul Ema-
nuil Ungurean cu ocasiunea adunări! asociaţiuni! 
la Mehala, a făcut în cuvîntul sëu de deschidere 

un trist raport, constatând că mi! de jughere de 
păment au trecut dela a! noştri la strein! ; să fim 
siguri că aci şi „neştiinţă'* şi-a jucat rolul sëu. 
Armele mai puternice ale ştiinţe! ies totdeauna 
învingătoare. 

De ştiinţa are lipsă şi economul român ear 
ştiinţa de carea are dînsul lipsă să poate câştiga 
numat în şcoalele de repetiţie economice şi aceea 
este ce numim : ştiinţă ori cultură economică. 
Şcoala aceasta trebue să fie pentru fiitorul plugar 
întocmai aceea ce este „jura", pentru fiitorul ad
vocat şi technica, pentru fiitorul inginer, etc. 

Inzădar va avea o casă „fundament" pu
ternic, dacă vom lăsa coperişul spart, căc! va 
putrezi, să va ruina şi nimici cu totul ; aşa stăm 
şi cu şeoala : înzëdar va umbla micul plugar 
6 ani de arîndul la şcoala de toate \ilelc, ear cu
noştinţele acele nu le va complecta în şcoala de 
reptieţie economică. 

înfiinţarea şcoalelor de repetiţie economice, 
cade în competenţa autorităţilor şcolare ; la noî 
sunt consistoarele, congresul etc. 

Dacă streini au avut bărbaţî, cari s'au in
teresat de viitorul economilor, înfiiţându-le şcoa
lele de repetiţie economice, no! încă ştim că 
avem în consistoarele noastre bărbat! cărora le 
zace la inimă interesul poporului nostru cum de 
pildă şi în Arad putem numëra pe neobositul 
secretar Domnul V. Goldiş, apoî Dniî referent! în 
frunte cu Ilustritatea Sa Dl Episcop diecesan şi 
alţi factori competenţi. 

înfiinţarea şcoalelor de repetiţie economice, 
este cu atât mai tare de dorit, cu cât şcoalele 
de repetiţie în felul lor de astăzi şi neorganisate 
— nu dau resultatul dorit. 

Să ne trezim dar cu o zi mal înainte, de a 
înfiinţa, în fiecare comună, şcoală de repe
tiţie economică maï ales că bărbaţii zeloşi şi 
conduşi de iubire, fap. de ţeramil român, n'au în-
târzit a ne da material şi cărţi pentru aceste 
scoale. . / /• Furduianu. 

Petrecerea meseriaşilor români 
din Arad. 

Duminecă în 8/21 Februarie a. c. s'a ţinut 
petrecerea poporală împreunată cu concert şi 
teatru a tinerilor şi harnicilor noştri meseriaşi 
români din loc. 

Poesii popularei 
Culese de Mihail Emineson. 

Cântă mândră cîntecul 
Că mi-i drag ca sufletul. 
Mîndra 'ncepe a cânta 
Munţi! se cutremură, 
Lagi! mar! se leagănă, 
Pietrele se despică, 
Apele se turbura, 
Fîntina din Peştera, 
Şi poteru î! auzia, 
înainte le eşia, 
Şi din grai aşa grăia: 
— Ale! Viţă cătănuţă. 
Ce-a! cotat tu pe aice 
De ne'ncurcî tu florile, 
N'au odihnă ostile. 
Ia dă-ţî tu Viţă vama! 
Viţă din graiu-'ş! grăia: 
— Ce fel de vamă ţi-aş 
— Să-ţî daî, Viţă puşca ta. 
— Puşculiţa nu mi-o! da 
Până capul sus mi-a sta, 
Că mi-a dat-o tatăl meu 
Să păzesc de capul meu. 
— Ia dă-ţî tu Viţă vama! 
—- Ce-fel de vamă ţi-aş da ? 
— Să-ţ! dazî Viţă pistolul: 
— Io pistolul nu l'oiu da, 
Până eapul sus mi-a sta, 
Că-1 am del'un cumnatei 
Să-mi apăr trupu cu el, 
— Ia dă-ţî tu Vită vama! 
— Ce fel de vamă ţi-aş da? 

— Să-ţ! daî Viţă sabia! 
— Io sabia nu oî da. 
Că mi-o dat-o frate-meù 
Să-mî păzesc eu capul meu. 
— Ia dă-ţî tu Viţă vama ! 
— Ce fel de vamă ţi-aş da ? 
Să-mî da! Viţă pe murgu, 
— Eu pe murgu nu l'oî da, 
Că mi l-o dat socru-meu 
Să-mî poarte trupşoru meu! 
— Ia dă-ţî tu Viţă vama, 
Fie-mî curvă maică-ta ! 
— Ce fel de vamă ţi-aş da? 
— Să-ţî da! Viţă pe mîndra ! 
— Eu pe mândra nu o! da 
Avradina Satana, 
Hudi, basama leuca ! 
— Dalei Viţă Cătănuţă 
Gată-te să ne luptăm 
In săbi! să ne tăiem, 
Zi de vară 
Pînă'n sară 
Că e zi de primăvară 
Şie lupta mal uşoară. 

EI de luptă s'apuca. 
Cu foc mare se lupta 
Ia săbi! că se tăia, 
Viţă din gură grăia: 
— Mândră, mândruliţ* mea 
Descinge-ţî puţinei brîu 
Şi-m! ţine murgul de frîu, 
Că-mi pune capul Codrean, 
Al meu şi al tău duşman. 
Frunză verde şoralea 

Mândra din gură grăia : 
— B a io nu ţi Io! ţinea. 
Dintre voî care-o răsbi, 
De bărbat eu Io! primi. 

Viţa rëu se mânia, 
Intr'un picior se 'ntorcea 
Paloşul iute scotea 
Şi capete reteza, 
Tot polog că mi! făcea. 
De galben! îî culegea 
Şi 'n dăsagî că mi-î băga 
Şi pe murgu-î aruncă 
Şi din gură aşa grăia: 
— Pleacă curvă nintea mea, 
O vei vrea' o nu veî vrea 
De nu, dracu să te ia! 
Castă vară mi-am cosit, 
Câte clăi că mi-am clăit, 
La toate vîrf ain făcut, 
Numai una mi-am lăsat 
Cu capul tău vîrf să-î fac. 
Frunză verde şoralea 
Mândra din gură grăia: 
— Iartă, Viţă greşala! 
Plete lungi şi minte scurtă, 
Feme« nepricepută. 
— Eu greşala ţi-oî ierta 
Capul tău cănd l-'oî tăia. 
Şi paloşul mi-1 scotea, 
Capul mândrei mi-1 tăia, 
Tot muşcături II făcea 
Şi pe drum c'o risipea, 
Numai ţîţele lua 
Şi-n buzunar le băga 
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Pela orele 7 \ sala frumoasei noastre 
„Casa Naţională" era aproape plină, ear mal 
târziu publicul s'a adunat în aşa măsură încât 
abea-1 încăpea sala, ţeranî şi meseriaşi, au ticsit 

» toate încăperile „Casei Naţionale". 
' La ora 8 programa pretrcceriî se în

cepe cu „Motto" cor bărbătesc cântat foarte 
bine de corul meseriaşilor sub corducerea tine-
ruluî pedagog de c. iV-lea Dimitrie Simea care 
cu atâta dibăcie a condus corul şi împlinindu-şî 
datorinţa Intre multele aplaudări ale publicu
lui. La punctul 4 însufleţirea publicului a atins 
culmea şi nerăbdător aplauda mereu. De-odată 
se ridică cortina şi apare pe scenă d-şoara 
Budaş în rolul de Sevasta, predându-şî rolul atât 
de bine încât n'avem destule cuvinte de laudă 
la adresa dînseï. Numai decât după dînsa a urmat 
Vlăduţ, dl Pavel Budai, care şi-a jucat rolul nu 
se poate mal bine, asemenea dl George Dehe
lean care dintre toţi cel mal bine s'a distins în 
rolul de „Moş Iftimi" şi care a şi fost resplă-
tit cu neîntrerupte aplause şi „să trăiască". 
Apoi nici d-şoara Rozália Moţ nu s'a lăsat mal pe 
jos în rolul de „Smărăndiţa" fiica lui „Moş Iftim". 

D'apol ce credeţi, că coconaşul „Costică" 
dl Vasile Bencecan să fi rëmas mal în urmă ? 
Nu, dl Bencecan are talent, dar defectul şi U 

t dînsul ca şi la d-şoara Moţ este că au vocea 
\ cam slabă, încât cel departe de scenă nu-I pu

teau auzi. Cu un cuvent şi-au achitat toţi de 
stul, de bine rolurile, dar în viitor să fie mal 
curagioşî, să nu le fie frică a slobozi glasul pe 
care li-a dăruit D-zeu destul de bun. Punctul 
5 a fost „Ce te legeni codrule 4 duet cântat de 
d-şoarele Mărioara Nichin şi Agatia Truţa cea 
dintâi în mândrul şi melodiosul el ton de sopran 
a doua în ton de alt. 

P e neaşteptate, cum am zis a fost reuşita 
acestei petreceri care se poate vedea şi din ve
nitul material de 256 cor. 40. fii. dintre cari s'a 
dat pentru biserică. 90 cor. 

Mulţumită şi recunoştinţă harnicului con-
ducëtor şi preşedinte interimal al tinerilor me
seriaşi Iosif Moldovan înv.-director şcolar care 
de atâta t imp stă In fruntea acestei corporaţiunî 
şi care n'a căutat nici odată osteneală, cHt r ' ş i 
noapte a stat în mijlocul lor dându-le nu numai 
instrucţia cuvenită în piese teatrale ci şi sfaturi 
bune ca a unul părinte copiilor sei sufleteşti, 

Şi pe murgu 'ncăleca 
La soacră-sa se ducea; 
— Bună-ziua soacră-mea! 
După masă se punea 
Ş'un cop de vin îmi cerea 
Soacră-sa din grai grăia: 
— Vită, Viţă dragul meu 
Cum ţi-ar sta ţie de bine 
De-ar fi şi mândra cu tine. 
Viţă din graiu-şî grăia: 
— Dă-ne soacră carne grasă 
De la mandra cea frumoasă, 
Fierbe de sară cu varză. 
Soacră-sa nu pricepea 
Carnea cu varză fierbea 
Şi dinainte-î aducea. 
El din grai aşa grăia 
— Mancă şi tu soacra mea 
Carne delà fie-ta, 
Aradina Satana 
Adri basama leuca ! 
Curva-î fost şi Dumnia-ta 
Curv'a fost şi fata t a ! 
Şi paloşul mi-1 trăgea 
Capul soacră-sa tăia 
Şi averea i-o lua 
Şi'n desagi că mi-o băga 
Şi pe murgu-o arunca 
Şi din grai aşa grăia: 
— Haideţi feciori după mine 
Să vë înveţ a trăi bine 
Să vë duc pe la strîmtorl 
Să vë iau la gălbiorî, 
Că-s mal uşori la purtare 
Şi-'s mal sprinteni la schimbare 

a îndemnat tineretul la muncă cinstită şi în 
cariera lor de meşteşugari şi în misiunea lor 
de corişti, i-a îndemnat şi condus totdeauna 
într'acolo ca să albă şi el şi neamul nostru ro
mânesc fală şi mândrie în urma lucrurilor së-
vîrşite de dînşiî. 

Cinste şi laudă tinerilor meseriaşi cari cu 
drept cuvent nu se lasă cu nici un preţ mal 
pe jos ca alţi meseriaşi al neamurilor străine 
din patrie. 

Dăm aci şi lista contribuirilor benevole, 
aducând totodată mulţumirile noastre marini-
rnoşilor contribuitori, cari şi-au dat obolul 
pentru sfânta noastră biserică : 

Teczlinger Károly 5 cor., Pavel Dobrău, 
Nicolae Duşan, Budeu George, Teodor Cioban, 
Törökfalvi Mon'ţ câte 2 cor. George Iancovicï 
şi Peclcan George câte 1 cor. Gligor Moise 
80 fii., Nicolae Alexa şi Andrei George câte 
60 fii., Urs Mihalu, Iustin Raţ, Simion Burza, 
Petru Olar, Cornel Burza, N. N. câte 40 filerl. 
doamna Duffner 10 cor. De tot 31 cor. 40 fii. 

S. D. 

ЩйЫ rnso-japonez. 
Greutăţile rësboiulnï. 

„Naţional Zeitung" de la 19 Februarie sub 
titlul de „Greutăţile rëzboiuluï în orientul depăr
tat" arată următoarele : 

îndrăzneala Japonezilor de a se apuca la 
luptă cu Ruşii în Ostazia nu e tocmai aşa de 
mare, când ţinem seamă de greutăţile ce întim-
pină Rusia de a-şî duce acolo destulă armată cu 
toate ale el. Singura linie de comunicare între 
Rusia europeană şi Extremul-Orient este drumul 
de fier transsiberian. Dar acest drum e numai cu 
un rend de şinl, în loc d e ^ u doue sau trei cum 
ar trebui să fie. Apoi terasjraientul e foarte slab 
şi peste lacul Baical - ccpsiânicaţia e întreruptă, 
încercarea de a face cale ferată pe ghiaţă a adus 
prăpădirea unul tren şi a o mulţime de soldaţi 
de geniu, etc. ; ear construirea unei căi ferate pe 
la sudul lacului (320 klm.) cere muncă, timp şi 
cheltuială. Lipsesc şi vagoanele ; căci Rusia nu 
are mal mult de 15000 de vagoane pentru trans
portat oameni, cal, muniţii, tunuri, provizii etc. 
Şi vagoane largi cum sunt cele ruseşti nu se gă
sesc nicăerî de vênzare în Europa, chiar dacă 
s'ar putea să se venză Rusiei vagoane, fără a 
viola neutralitatea. 

CHIUITUEÏ SATIMCE. 

Măi bădiţă, păr sucit, 
Şezi la noi dac'aî venit, 
Decât vini şi ear te duci 
Mal bine te-aş vedé 'n furci. 

Bade, trandafir subţire 
Vrut-aï să më scoţi din fire. 
Dar badea din grai grăia: 

Chiar dacă Japonezii n'ar nimici poduri şi 
terasamente prin spionii şi triburile mongole re
voltate, anevoe ar putea transporta Ruşii 200— 
300.000 de oamenî spre Extremul-Orient, mal 
ales cu tot ce le trebue. Apoi câţi din aceştia 
va trebui să fie pentru paza drumului? 

Altă greutate e că Manjuria în timpul de 
faţă e de neumblat, desfundată cum e de ploi, 
atât pentru infanterie şi călărime, dar mal ales 
pentru artilerie. Şi să se noteze că tunurile ru
seşti sunt grele de 1848 klgr., pe când ale Japo
nezilor numai de 1300. Deci s'ar putea uşor în
tâmpla ca Ruşii să nu aibă artileria laîndămână 
la momentul hotărîtor. 

Apoi corpul 1 şi al 2-lea al armatei sibe
riene nu sunt compuse din elemente uniforme, 
ca ale Japonezilor. 

De acea, comandantul suprem al Ruşilor, 
generálni Linevicï, stă în poziţie mult mal grea 
de cât generalul Kodama, al Japonezilor. 

Escadra rusă de la Vladivostok. 

Căpitanul comandant al divisiunel de cru
cişătoare din Vladivostok a trimis ţarului urmă
toarea telegramă : 

Diviziunea a distrus vaporul Nagoari Maru 
şi a luat 41 de oamenî pe bord ; divizia a întâlnit 
un mic vaporaş de comerciu Japonez, dar nu l'a 
scufundat, deoare-ce îl era cu neputinţă să Ia 
oamenii pe bord. 

Timpul rëu a împiedicat divisiunea de a 
merge pe lângă coastă. Ea s'a îndreptat spre Ghes-
takow, fugind dinaintea furtunel, dar a trebuit să 
se îndrepte spre larg, pentru a se apropia de 
coasta coreeană. Marea fiind foarte huloasă, 
vasele nu înaintau de cât cinci noduri pe oră, 
primind pe punte pachete de apă. Temperatura 
era de — 9 grade. Crucişătoarele şi tunurile erau 
acoperite de ghiaţă. 

Diviziunea a avut să lupte cu doue violente 
furtuni în timp de trei zile. 

Cauzele rësboiului. 
— „Daily News" zice : Când istoricul rëz-

hoiulul ruso-japonez va- fi scris în* 
găsi că el e opera unul singur om, 

El îşi începu curiera ca un 
imperial, apoi fu ofiţer în régime? 
dotat cu mare energie, de şi foart 
în Extremul-Orient pentru a încerca norocui. ACI 
obţinu concesiuni productive şi fu numit admi
nistrator al minelor private imperiale. Minele pros
perară, ceea-ce îl ridică şi mal mult în ochii ce
lor puternici. 

Bezobrazoff fu numit secretar de stat pen
tru Extremul-Orient. Din acest moment el începu 
să exercite o influenţă fără margini asupra stă
pânului sëu regal în ce priveşte aceste regiuni 

— Rămîî puică sănătoasă 
Ca o garoafă frumoasă. 
— Du-te bade sănătos 
Ca un trandafir frumos. 

Mă cutremur când gândesc 
Cu puica săme 'ntâlnesc, 
Două vorbe săî vorbesc 
Inima să-mî răcoresc. 

Eu sunt trandafir frumos 
Şi din fire nu te-am scos. 

Măi bădiţă, băiat prost, 
Dar asară unde-ді fost? 
C'a vint altul mal frumos, 
Mal frumos şi mal subţire 
Nu ca tine-un prost din fire. 

Bate Doamne, cel doi plopi 
Din ţarina delà popi 
Şi bate şi pe cel doi 
Din ţarina delà noi. 

Mă miram сѳ-mí place mie : 
Mărul roşu de Ia vie, 
Bădiţă de omenie. 
Mă miram că ce mii drag : 
Mărul -roşu pădureţ 
Bădiţa cu părul creţ. 

— Ţucu-ţî nană gura ta. 
— Măcar o ţncl, măcar b a ; 
— Ţucu-ţî nană ochii tel. 
— Ţucă-I bade-o amtadol. 

Ce mii drag mie în lume: 
Cărările prin pădure, 
Căutând cu mâna mure. 
Şi mii drag pomul cu prune 
Şi omul cu vorbe bune. 
Şi mii drag nucul cu nuci 
Şi omul cu vorbe dulci 

Dragă de eşti albineaţă 
Ce te ţii aşa măreaţă 
Că şi eu sunt albineţ 
Nu më ţin aşa măreţ. 

Acigă-te crucea drace, 
Cum nu laşi dragostea 'n pace ! 
Ce tot umbli ca s'o strici? 
Ce bătaie-al să mănînci ! 

Foaie verde ş-o cucută 
De dragostea mea cea multă 
Mi-a căzut lumea urltă 
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Ataca politica siberiana a luî Witte, ceea-ce grăbi 
retragerea acestui din urmă. 

Prin influenţa luî Bezobrazoff amiralul A-
lexieff a fost numit vice-rege al Extremuluî-O-
rient şi e ştiut că aceşti doi sunt tovarăşi în a-
facerî de mine, păcura şi alte concesiuni impor
tante în Manciuria. 

Rëzboiul a fost provocat pentru a satisface 
interesele private ale luî Bezobrazoff şi ale prie
tenilor săî. Acesta a trimis telegrame în Extre-
mul-Orient, semnate de dînsul şi fără ştirea Ţa
rului şi a celor-l'alţi miniştrii. Contele Lams-
dorff trebuia să aştepte zile întregi înainte de a 
putea obţine o audienţă la ţar, de şi în acest timp 
Bezobrazoff întră la palat fără să anunţe. 

Cât costă o luptă navală modernă. 
— Cu ocaziunea rësboiuluï o revistă en

gleză scrie următoarele: 
In timpul rësboiuluï americano-spaniol s'au 

tras atât de multe granate de pe un vas american 
încât vasul inamic s'a scufundat sdrobit în câte-va 
minute. Făcendu-se socoteală, s'a constatat că de 
pe vasul „Brooklyn" (american) s'au aruncat nu 
maï puţin decât 816 granate, cari au constat cu 
totul suma de 173 540 fr. 

împărţind suma acesta cu timpul 5 minute, 
cât a durat bombardarea, s'a constatat că America 
a cheltuit pe minută câte 34.700 fr. Nu mai pu
nem stricăciunile tunurilor, maşinelor şi vaselor 
de rësboiu. 

Oştirile în luptă. 
După ştiri germane Ruşii ar avea în Man

ciuria 168.000 de oameni, 20.000 de trupe de 
fortăreţe şi 200 de tunuri. 

Japonezi ar fi în Coreea numai 30.000 : ear 
100.000 nu se ştie unde vor pleca din porturile 
japoneze. Mutarea cartierului general rus, la Char-
bin (900 klm. spre N. de Port-Arthur) se explică 
prin slăbiciunea puterei ruseşti în Manciuria. Se 
crede că Japonezii vor ataca Vladivostocul, vor 
debarca acolo şi apoi se vor îndrepta spre Char-
bin care e Ia 500 de klm., folosindu-se şi de li
nia ferată. Porth Arthur e prea departe de Char-
bin, de asemenea zi gura lui Jalu ; dar cel puţin 
Port-Arthur are cale ferată. Ruşii se feresc de a 
da piept cu Japonezii înainte de a le sosi aju
t o a r e ^ 

Ata de noapte al torpilelor japoneze dove
deşte că flota lor trebuie să fie adăpostită în 
vre-un port de pe coasta apuseana a Coreei. In 
atacul din urmă a fost avariat „Boiarin", un în-
crucişător de 3000 de tone. Transporturile japo
neze se fac pe aşa scară în cât flota rusească 
trebuie secotită ca o câtime neglijabilă. Ambasa
dorul japonez din Londra crede că se află deta
şamente mici de Japonezi şi în Liaótung şi la 
Jalu; dar corpul principal nu se ştie unde va de
barca. Succesul operaţiei atîrnă de la păstrarea 
secretului. 

ARAD, 26 Februarie 1904. 

Dr. Aurel Ylad, deputat, a primit să fie apă
rător ' în t re i procese de presă pe cat e le are 
„Tribuna" ear dr. I. Suciu va apăra pe dl. Sever 
Bocu în al patrulea pro ces ce s'a pornit împotriva 
noastră. 

Solgăbirău osândit. Tribunalul din 
Arad ca for apelatorial à aprobat sentinţa 
judecătoriei cercuale prin care Bocşan Sever 
amicul luî Emanuil Măglaş a fost condam
nat la amendă de 5 cor. pentru vătămare 
de onoare sevîrşită contra directorului semi-
narial Roman Ciorogariu. 

— De-ar fl şi la noi a ş a ! Dela Bucureşti 
vine ştirea telegrafică, că din România în cei 
din urmă cinci, ani au emigrat 90 000 de jidani, 
nepădind mal ales Statele-Unite. La asta „Al
kotmány" îşi exprimă regretul cu adânc suspin, 
că „despre dulcea patrie maghiară aşa bucurie" 
nu se poate vesti. 

— Dill Sarajevo, ni-se scrie: Vëfac 
cunoscut că administratorul silvic la diregă-
toria districtuală (Bezirksamt) în Sarajevo 
domnul Ioan Aleman e numit de ministeriu 

„ T R I B U N A" 

c. r. de finanţe c o m u n îr, Viena forestier 
s u p r e m (Oberförs ter) în rangul IX-lea. 

Mul te felicitări. 
— Afacere de onoare între delegaţi. De

putatul român bucovinean şi delegat austriac 
baronul Wasilco simţindu-se atins de cuvintele 
delegatului maghiar contele Eszterházy János, 
care în vorbirea sa din Delegaţiunl a zis, că 
toţi, eei-ce agită naţionalităţile, merită ştreang. 
Mandatarii delegatului au fost : Vuchici, depu
tat austriac, şi colonelul Fourner, ear aï con
telui Eszterházy contele Vass Imre şi Bolgár 
Ferencz deputaţi maghiari. Afacerea s'a aplanat 
pe cale рясіпіса. 

— Un oficer român care-şi face stagiul în 
armata austriaca, s'a reîntors în Bucureşti şi a 
adus camarazilor sëï o veste interesantă. 

Ataşatul militar japonez din Viena a comu
nicat oficeruluî român, că actualmente se distinge 
în rësboiul din Extremul Orient un oficer japonez 
de origină 1 omână şi anume contra amiralul Neagay, 
comandantul flotei de torpile, care n'ar fi altul 
decât un Neagu din Transilvania. 

Carte despre tămăduirea careinomel. Doyen 
cunoscutul chirurg francez din Paris, a presentat 
de curênd un nou op academiei de ştiinţe fran
ceze. Doyen pretinde în cartea sa, ca prin în-
jecţiunea „toxinuluî" a obţinut mai munte cazuri 
de tămăduire. Această materie virulenta, numita 
de Doyen „toxin" se naşte din microbul micro-
cocius defermans, descoperit de cătră savantul 
francez după o cercetare laborioasă de mai mulţi 
ani. — Numaî de ar însemna acest succes un 
nou triumf al ştiinţei 

— Alegere de notariu Joi în 18 a luneî 
curente s'a făcut alegerea de notar în Cercul 
notarial Vidra de jos, la care cerc aparţine şi 
comunele Vidra de sus şi Ponorel ; s'a purces 
pe calea legii din partea tinërului protopretore 
Boér Kálmán. — Dintre 9 concurenţi au fost în 
candidare în locul 1-m Iuliu Christian în locul 11-lea 
Balász Mátyás ear in locul al III-lea pe Fuf Lá
zár, — încă până a- se pronunţa nume candida
tului al III-lea repfesentanţii comunali ştiind şi 
vëzênd meritele ca Substitut al I-mului candidat 
la aclamat între strápffe de „să trăiască" pe Iuliu 
Christian. ' 

— Sentenţa în causa conflictului cu Ve
nezuela. Ştim, că mai an Germania şi Angiia 
au fost pornit rësboi contra Venezueleî din 
causa, că mica republică sud-americană n'a pu
tut satisface stanţe pede unor deobligamente, 
ce avea faţă de aceste doué mari puteri euro
pene, cari, fără să ia în considerare modalitatea 
de solvire oferită de această ţeară, au pus-o brevi 
manu sub blocadă. Cum Venezuela avea asemenea 
obligamente şi faţă de Italia, ear aceasta te-
mêndu-se, că pe altă cale, decât pe asta nu va 
reuşi a constringe ţeara debitoare la achitarea 
datoriilor, s'a alăturat şi ea Germaniei şi An
gliei. Ştim apoi, cum partidele republicane 
purtau adevërat rësboiu între ele pe temeiul 
vechiului antagonism şi al unor afaceri perso
nale referitoare la persoana presidentulul re
publice!. Neputênd Venezuela natural da pept 
cu cu puterile aceste, şi neprimindu-I nici mo
dalitatea de a-şi putea, solvi datoriile cu ea a 
propus, că întreaga afacere să se ducă naintea 
tribunalului de pace din Haagă. 

La intervenirea Statelor-Unite, cari aveau 
rolul de intermediator între litiganţî, s'au în
voit şi cele trei state creditoare europene. Sen
tenţa ce s'a adus unanim,"sună aşa că Germania, 
Anglia şi Italia are drept fîe-care separat la 30% 
din vama porturilor La-(3uavra şi Puerto-Cabello. 
Spesele împreunate cu această afacere precum şi 
spesele tribunalului le supoartă fie-care partidă, 
încredinţând Statele-Unite cu executarea în de
curs de 3 luni, a sentinţei la cas că aceasta nu 
s'ar observa. 

— Medic ucigaş. Aproape cu un an mal 
nainte s'a însurat un medic în Bucureşti cu nu
mele Jacobsohn, luând de nevastă o tîneră fată 
avută din Ploeşti. După 2 luni dela căsătoria 
sa şi-a asigurat femeea la un institut de asigu
rare în 50 000 de franci. Dar nu mult după 
asta femeea, mai nainte sănetoasă, a început să 
se îmbolnăvească, ear la 8 luni a şi murit. 
Cum medicul trăia între împrejurări finan
ciare critice, neavênd să plătească taxa anuală 
de asigurare de 3000 franci, — după-ce zestrea 
femei a folosit-o pentru achitarea datoriilor sale 
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— a cugetat una bună jupanul, consumând 
viaţa soţiei sale. De oare-ce părinţilor neferi
citei li-a căzut lucrul de tot suspect întăriţi 
fiind în suspiţiunea lor şi prin faptul, că însuşi 
monstruosul bărbat a tratat femeea cât a fost 
bolnavă fără să recurgă la ajutorul altul medic 
şi fără să constate prin ait medic causa morţii, 
la denunţarea părinţilor femeeï doctorul Iacob-
sohn a fost deţinut şi aruncat în arest preventiv. 

— „învierea". Dl Tri fon Lugojanu, profe
sor de musică dela seminarul nostru din Arad, a 
dat la lumina o nouă composiţie, cvartet de cor 
bărbătesc : „învierea". 

Aceasta nouă lucrare a tinërului compositor 
este o vie dovadă a destoiniciei sale, pe terenul 
apucat. E o oraţiune, scrisă cu bogată cunoştinţă 
de armonie; şi ce ѳ mai principal, cu o profundă 
înţelegere a clasicei şi mişcătoarei poesiï aluï 
Mihail Eminescu, marele maestru al musicei limbii 
româneşti şi a bogăţiei fluetuaţimieî sentimentelor. 

Compositorul redă într'o fină nuanţare şi 
bogată armonie varietatea accentelor poeziei, încât 
musica sa o socotim demnă de înălţimea poeziei 
luî Eminescu. Avisăm pe iubitorii de artă şi maï 
ales corurile noastre să nu întrelasă a-şi procura 
valoroasa composiţie a dluî T. Lugojanu. 

(Deposit la librăria P. Simtion, Arad. Preţul 
2 cor. - f Porto 10 fii.) 

— Sămânţe bune. Cine îşi iubeşte 
grădina şi vrea să se bucure de cele mal 
frumoase flori şi legume, să-'şî cumpere se
minţe de la furnisorul curţei regale Edmund 
Mauthner în Budapesta. Str. Rottenbiler Nr. 
33, care trimite gratuit la dorinţa ori-cul 
catalogul ilustrat pe 226 de pagini, şi care 
indică preţurile. Acesta conţine pe lângă se
minţele cele mai excelente, o mulţime de 
flori şi legume interesante şi surprinzătoare. 

Mihaî Pruniş a re pe piaţa Orăviţii 
cel dintâiu salon de tuns si ras. 

In parfumăria sa (Hotel Coroana UngJ 
bine-asortată, se capă tă şi tot felul de ar
ticol! de galanterie cu preţuri moderate. 

0 familie bună caută o femee mai 
înaintată în etate — 3 0 — 3 4 ani — ca edu
catoare pe lângă un prunc de 3 ani. Dela 
reflectante se cere: să fie română, să po-
seadă limba română în vorbă şi scris, să 
aibe purtare bună şi cunoştinţele necesare, 
ca astfel să poată da copilului o creştere 
bună şi întru toate corëspunzëtoare. Cele, 
cari reflectează la acest post au a se în
treba la redacţiunea acestei foi de adresa 
respectivei familii dela care vor putea primi 
informaţiuni mai detailate. 

— Durere de stomac. Sgârciurî de 
stomac, catar greu de stomac, la boale de 
stomac învechite şi împotriva lipsei de ape, 
Ut, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea întăritoare 
de stomac „Centauria" a farmacistului 
Kossuth. 

Cutia de probă 1 cor. 20 fii. 
Cutia mare . \ 2 cor. — — 

In contra tusei, catarului (troahnă) ră-
guşdei, flegmei şi iritaţiuniigâtulul este de 
un efect eminent, pastilele de pept »Se
negal Preţul I cor. Se pot căpeta în far
macia la »Maria Fecioară* a farmacistului 
Kossuth Pál, Arad, piaţa Boros-Béni Nr. 1 5 . 

— Schimbare de local. Renumitul dentist 
Morgenstern Gyula şi a strămutat locuinţa de or 
dinaţie (tragerea de măsele, plombare, masele sin
guratice şire de dinţi, coroana de dinţi de aur 
măsele cu rădăcini etc.) în Arad, piaţa Andrăssy 
Nr. 15. 

— Avis. Doritorii de a schimba cărţi poştale 
ilustrate, timbre, corespondenţă, conversaţie cu 
străinătatea, cu persoane din România mai cu 
seamă, şi cu dela noî din ţeară chiar, — mijloc 
de a se instrui reciproc şi cunoaşte uniî pe alţii, 
de a-şi desvolta cunoştinţele, de a putea admira 
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prin vederi monumentale naţionale, arta, măreţiile 
naturel şi a oamenilor, colţuri fermecătoare din 
toate colţurile pămentului nostru — doritorii zic 
îşi pot trimite adresele lor, desluşit scrise: 

Librăriei Frăţilă din Bucureşti, Calea Gri-
viţei 195, care le va publica gratuit în Ştafeta 
Filatelista. 

Pe lângă adresă, se poate nota limba de 
conversaţie, felul ilustratelor preferate, ca : ve
deri, peisagii, monumente, fantazie, bărbaţi de 
stat etc. 

Amatorii de a primi şi ziarul în chestie, cu 
adresele, alăture pe lângă adresă şi 25 bani în 
mărci poştale. 5 

Avis tinerimei, studenţilor. 

Petrecer i . 
Concertul dat la 2/15 a l . c. în favorul 

scoale! române de inteligenţa română din Zlatna 
cu concursul corului bisericesc gr. or. a servit 
ca bun prilej de afirmare pe terenul soeial. 

La orele 8 seara, sala cu gust decorată a 
ospetăriei Kolozsvári Nándor a fost populată 
de un însemnat public românesc, ba chiar şi 
de străini. 

Au alergat mulţi, deşi pe un timp nefavo
rabil, căci mânaţi au fost de dorul de a vedea 
debutul pe terenul musical a bravului cleric 
abs. loan Todorean, înv. la şcoala română gr. 
or. din Zlatna. 

Programul bine aranjat s'a început cu 
ч „Sună buciumul de-a larmă", cor. bărbătesc. 

E de notat, că dirigentul corului şi'a re
crutat coriştii din oamenii din popor. 

La executarea punctului din vorbă ni-s'a 
dat ocasiune a distinge voci bine alese şi pu
ternice, cari punctului acestuia i-a asigurat suc
cesul pe deplin, 

Siguranţa în manuarea cântărel ne-a pre
gătit inimile pentru o dulce desfătare. 

„Doină" şi „Mai am un singur dor" solo 
de violină a fost executat de dl I. Todorean 
cu mult sentiment. Duioşia scoasă la iveală 
prin coardele violineî ne-a procurat un moment 
imbetător. A şi fost recompensat prin frenetice 
aplause. 

„Lugojana", cor de bărbaţi a scos tot mai 
mult talentul ca dirigent a dluï I. Todorean, 
care fapt a făcut ca punctul acesta să fie bine 
gustat de publicul asistent. 

Apariţia pe scenă a gentilelor domnişoare 
A. Cristea şi A. Todorean a făcut buna im
presie. 

Dînseie prin „Ochii tei", duet, a dat do
vadă despre drăgălăşia vocei lor. îndeosebi 
vocea blândă şi plină de duioşie a d-şoarei 
Cristea a fermecat publicul. 

Executarea punctului „La o rîndunică", 
cor de bărbaţi n'a lăsat nimic de dorit S 'au 
putut observa aplause destul de îndelungate. 

Punctul de forţă al programului a fost 
.„A căzut o rază lină", solo de sopran cu acom
paniere de violină, de d-şoara A. Cristea şi 
dl I. Todorean. Cu aceasta cântare d-şoara 
Cristea ne-a transpus în sferile cereşti. A în
cântat chiar şi pe publicul unguresc, care a 
fost représentât în numër însemnat. 

„Cântec poporal" cor de bărbaţi ni-a în
viorat sufletele mai ales fiind şi cuprinsul lui 
atrăgător de inimă. 

La dorinţa publicului punctul acesta ultim 
a fost bisat. 

După concert a urmat dansul. 
Animaţia — presărată în pausă cu toate 

potrivite ocasiunei date a durat până 'n zori 
de zi, când ne-am depărtat pela ale noastre cu 
suvenirul unor moirente de înaltă desfëtare 
sufletească. Al. B. 

* 
— Cu ocasiunea concertului din 1/14 F e 

bruarie a. c. arangiat de reuniunea de cântări 
„Hilaria" din Oradia-mare în favorul bisericei 
rom. gr. or. din Leş, au binevoit a suprasolvi 
următorii domni : P . C. Sa Dl Vasiliu Mangra 
vicar, 10 cor. „Bihoreana" 10 cor., Torna Păcală 
protopop, Dr. Aurel Lazar adv., Schvartz Gyula 
proprietar, Kereszthelyi Sándor notariu, câte 

coroane. Nicolae Zigre adv. Dr. Florian 
»uma câte 4 cor., din Oradea-mare, Dr. Corio-
n Papp directorul „Bihorenel" Orade , George 

Dudulescu preot Mersig, Bencsik Sándor, Sályi 
Traian Cosma câte 2 cor., fraţii Csorolăs, Veisz 
fcernat jun. Kis Lajos, Vëd. Nagy S. Mherman 

F . N. N. cl. y. din Oradia-mare câte i cor. 
Cătră suma aceasta a mai întrat seara la cassă 
cu totul 253 cor. 80 fii. din care sumă detră-
gendu-se spesele avute cu arangiarea concertu
lui a rëmas un venit curat 143 cor. 80 fii. care 
sumă s'a depus spre fructificare la institutul de 
credit şi economii „Bihoreana" din Oradea-
mare sub titlul fondul „Bisericei" gr. or. rom. 
din Leş pentru edificarea nouei biserici. 

Primească deci şi pe această cale mulţă-
minle noastre sincere toţi acei domni cari au 
binevoit a ne onora cu suprasolviri şi cu pré
senta lor în mijlocul nostru. 

Asemenea ne simţim îndatoraţi a mulţămi 
la acest loc Rev domn Torna Păcală precum 
şi reuniunei de cântări „Hilaria" şi bravului ei 
dirigent Nieolae Firu pentru osteneala avută cu 
arangiarea concertului. 

Deie Dumnezeu ca osteneala avută să li-se 
răsplătească însutit şi înmiit. 

Dee Dumnezeu ca cât mai iute să ne ve
dem la a Il-a escursiune a „Hilariei" în Leş 
şi apoî în mai multe comune. 

Les, la 22 Febr.uarie n. 1904. 
Comitetul pat ochial. 

* . V 

— Corul bisericei gr.-ort. rom. din Otlaca 
punêndu-se în înţelegere cu Stim. domn Dr. 
Georgiu Popoviciu, advocat în Chişineu, cu 
tinerimea din jurul Chişineulul în oşpătăria 
Bagdi din Erdeiş cu datul de 2j 15 Februarie 
a. c. au aranjat un concert. 

Orologiul de pe părete arată 8. Dirigentul 
corului dl Tr . Brătescu dă signalul, ca cei din 
cor să-'şi ocupe locurile. 

La un semn dat, corul cu o însufleţire 
nespusă începe „Motto" — după care urmează 
cuvântul de deschidere rostit de preotul Geor
giu Turic. D-sa în cuvinte bine alese a arëtat 
că ce ï-а îndemnat la înfiinţarea corului. Sco
pul ni-l'am ajuns, căci sufletul Otlăcanulul nu 
e otrăvit cu prostia socialismului. 

îndeamnă pe d-nii\preoţi şi înveţători de 
a le urma esemplui. Urmează apo i . adevăratul 
concerti 7 

Unisono să auzia j j i public, că celea 9 
puncte din program peste aşteptate au succes. 
Dl diriginte Tr . Brătescu îşi poate ţinea fală 
cu aşa cor. 

A urmat apoi dansul care a ţinut până 
în ziua albă, când ne despărţirăm, cu dor de a 
ne întâlni cât de adese-orï la asemenea con
certe şi petreceri. 

Concertului şi petrecerea — după-cum 
mi-am putut însemna — i-a făcut onorul urmă
toarele doamne : 

Ardelean (Sintea) ; Ardelean (Erdeis) ; Boari 
(Nădab) ; Costa (Sintea) ; Iancu (Otlaca) ; Iercan 
(Şiclău) ; Leucuţia (Şimand) ; Leucuţia (Pil) ; 
Lucaci (G.-Varşand); Muscan (Nădab); Mladin 
(Chişineu); MÙrësan (Ciaba); Dr. Popovicï 
(Chişineu); Pantoşiu (G.-Varşand); Stana (Şi
mand) ; Dr. Trailescu (Chişineu) şi Turic (Otlaca), 
— ear cununa d-şoarelor au format-o : 

D-şoara Burdan (Sinitea); Buzila (Sintea) ; 
Baia (Târnova); Cismaşi (G.-Varşiand) ; Daul 
(Erdeiş) ; Francu (Otlaca) ; Iercan (Şiclău) ; Ilica 
(Bodeşti); Giulani (Otlaca); Miron (Curtici); 
Nonu (Nădab); Popoviciu (Şiclău); Popovicï 
(G.-Varşiand); Sabău (Chitighaz); Todorean 
(Şimand). 

P e lângă partea morală, care a satisfăcut 
peste aşteptare, partea materială încă a fost 
mulţumitoare. -

Venite a fost 258 cor. 40 fii. ear spese 
cam 130 coroane, rëmêrîând astfel venit curat 
128 cor. 40 filerl, care sumă s'a dat destina-
tiuneî sale, adică bisericef gr.-ort. română din 
Otlaca. B. 

* l / 
— Reuniunea gr. or. rom. din Marcoveţ 

a dat cu ocasiunea zăpostitului o petrecere care 
a reuşit de minune. Tinerii şi fetele au jucat 
foarte bine rolurile lor. Publicul participant a 
fost încântat Laudă se cuvine conducătorului şi 
inteligenţei din comună, cari cârmue reuninnea. 

Participantul. 

Mulţumiţi publici. 
La petrecerea arangiată de comercianţii 

români din Arad Sâmbătă la Crucea albă 

au suprasolvit următorii d-nî: Vasilie Be
les, protopop, Mihal Veliciu, adv. Chişineu, 
Vëd. Antonescu, Siria, Dr. loan Raţiu. adv. 
Siria, Lucreţia Perin, Petru Florescu, George 
Iancovicï, Dr. Trailescu, Vichentie StoicovicI, 
Dr. Aurel Crişan, adv., familia Milovan, Dr. 
Stefan C. P o p , Iuliu Herbai, Dr. loan Suciu, 
câte 5 cor., P . S. Sa loan I. Papp , „Victoria", 
familia Caracion, câte 20 cor., familia Balta, 
Dr. S. Ispravnic, Dr. loan Nemet, Uie Precupaş, 
adv. câte 10 cor., Dr. Nicolae O neu, Petru 
Truţia, câte 8 cor., T r . Vaţian 6 cor., Aurel 
Dimitrescu, 4 cor., Dimitrie Birăuţiu, proprie
tarul tip. „Poporul Român" Budapesta, Axente 
Secula, Siria, loan Vancu, Nicolae Marcu, fa
milia Moldovan, Vasilie Pap , adv. Romul Ne
stor, Dr. Aurel Grozda, adv P . C. Sa Romul 
Ciorogariu, Dr. Liviu Tămăşdan, Cornel Tă-
măsdan, Dale, Vărădia, câte 3 cor. Roxin 15 
cor.- Alexandru Ţeran, com. Totvărădia, Cornel 
Santo, Mihaï Grec, Petru P o p , loan Goldiş, 
Dr. Deleu, Dr. Popa , Iustin Suciu, G. Adam, 
câte 2 cor. loan Neamţu, Sân-Miclăuşul-mic, 
Aurel Mircu, com. Totvărădia, George Serb, 
Constantin Don, Pleş, câte 1 cor. 

Suma încasărilor a fost de 705 cor. 46 fii. 
Spesele au fost de 293 cor. 46 fil. rëmâne un 
venit curat de 412 coroane. Primească şi pe 
calea aceasta mulţumite 

Comitetul arangiator. 

POŞTA BEDACŢIUNEL 
P. în Şeitin. Dl. Roman înveţător de care 

scrii, mai bine şi-ar vedea de şcoala, că lacon-
sistorul din Arad sunt grămadă de plânsori. Să 
na uite de — cuptoare! întâi şcoala şi apoi — 
corteşirea.. . 

* 
Amicul, B.-Comlos. La Academia Română, 

Bucureşti. 
Roşia. Credem că binele comun îl 

Se vede din şirele D-tale cât doreşti fr 
cele doue confesiuni. Totuşi, poate s'ar 
lucrurile dacă am publica acea core 
Contra preotului. Ori ce alte lucruri, c u r 

De certuri ne ferim. Ele nu fac bucurie nimënuï. 
N, P. Leş. S'a publicat deja chiar doue 

rapoarte. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Romul Popa înv. Less. Vë avisăm că cu 10 

Cor. sunteţi în restanţă pe 1903. 

loan Micluţa, paroch. Rişculiţa. Vë rugăm 
să ne avisaţi când aţi trimis abonamentul pe 1904. 
La noi nu-i indus, şi de acea am sistat trimiterea 
foaiei. 

Economie. 
Cursul pieţei din Timişovra — 24 Februarie — 

Grâu : 75 ehlgr. preţul per mm. — 7.90—8.— 
» 76 „ „ „ „ — 8. 8.10 
j) 77 w » n n — 8.10—8.15 

Secara — 6. 6.10 
Orz 5.10—5.20 
Ovës — 4.90—4.95 
Ovës ciuruit 5.10—5.15 
P o r u m b nou 5. 5.05 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Czette l Fülöp 
lemnarii pentru edificii, parchet 

şi 

magasinul de fabrică 
pentru 

r e e v i s i t e d e m ă s a r 
ABAD, Strada Hunyady Ш. 2. 

recomandă materialul în branşa aceastal 
calitatea cea mai bună şi pe lângă preţur, 
de concurenţă. 

Cu distinsă stimă: 
WallflSch Károly, 

118 4 - 1 5 cond. firmei Czettel Fülöp. 
Bditor şi redactor responsabil : I o n BirnnSMapn. 
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« . J д„ я л ^, л „ л ;„ „лі;д Preţuri favorabile. ^ * Principiu âe comerciu solid 

P . T. 
Avem onoare a anunţa, că în locali'ate, palatul МІПОГІ-

ţilOT (intrarea Wehzer János din stânga (fost-a biserică)) bogat 
asortat şi în stare d'a mulţumi orî-ce exigenţe am deschis o 

l i b r ă r i e I 
aprovisionată cu 125 3—3 

= carii, hârtie, recuisite de scris şi musică 
pe care o vom purta sub firma înregistrată la tribunal 

M e n c z e r J u n e : s i 
In librăria noas t ă , vor fi constant în magazin orï-се operă 

beletristica indigenă orî străină, cărţi de şcoală, reviste pentru ti
nerime şi cărţi ilustrate, maî departe musicali!, reviste literare şi 
de modă, precum şi recvisite de scris şi hârtie. 

Principala noastră preocupaţiune va fi ca pe lângă principiu 
de comerciu solid şi servire promptă să binemerităm încrederea 
Onor. Public. 

Recomandându-ne bunăvoinţei P . T . public, suntem 

Cu distinsă stimă: 

Menczer Jakab. Jim» Huj 
, £>гттттгг P T T * c o -focare írt branşa^іріалцДу^ДЦ, 

legătoriel de cărţi pe lângă preţurile cele mal 
ieftine şi esecutarea cea mal de gust. 

Calitate escelentă. Servire promptă. 

Telefon pentru comitat şi oraş 471. 

Prăvăl ie noua! 
Următorul D-neî Véd. I. Sütő 

prăvălie şi magasin de sticlă, 
porţelan, lampe şi 

r a m e <le t a b l o u r i . 

67 31— A R A D , 

Piaţa Libertate! (Szabadság tér 2 0 ) . 
Casa contelui Nadasdy, colţul străzeî 

Forray. 
Pe l â n g ă preţuri moderate se 

află de v lDzaro vase de porţelan, 
pentru cafea, ceaiu; rase de la
voir, obiecte de gală din majolika, 
lampe de masă şi pendante, tot 
feltri de obiecte sticla, obiecte de 
c r f B ţ e l , colorate şo l % 

Petrol de cristal, 
litru 20 cr\ (40 fii.). 

Prăvălie nouai 

Cel mal eftin isvor de сшпрёгаге 
din Arau 

J ii vaerieale, 
bucăţi de aur şi argint (frânte) 
bilete de amanet 

campera pe bani gata ca preţurile 
oele mal scumpe, sau le schimba ca 
alte obiecte. 1005 122-

Deutsch Izidor, 
clasornicar şi juvaergiu 

A r a d , » t r a d a T e m p l o m . 
— Telefon &cüJßß. — 

Diploma de aar 1891. OradetwMare. 

SCHÄFFER JÓZSEF 
compacter. im 8i-

ABAD, Strada Tabajdj Karoly. 
Execută tot Mul de 

lucrări de compactorie 
delà executarea cea inai simpla pana 
la cea maî de lux. — Со̂ ацавДе din 
loc şi provinţa se efeetoeec6* prompt 

şi punctai. — Lucra bun şi solid. 
Preţuri moderate. Serviciu punctual. 

A s i g u r a ţ i c o n t r a f o c u i u i : .case, bucate, 
mobile, vesminte, mărfuri! 
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SEIDEL OTTO, 
fabricant de căciuli, 

ABAD, Andrassy-tér Kr. 9 
(via à-ѵів cu bia«nc&). 

Execut orl-ce fel de chipiu mi
litar, postav finanţial pentru pompieri, 
pentru preoţi şi civili, calitate buna, 
preţ moderat. 935 78 -so 

ARAD, Tipografia Aurel Popovicl-Barcian. 


